

## 好家风

我的家乡在江西省吉安市的一个小山村。奶奶希望父亲多子多福，父母生了7个孩子，可齐刷刷的是“七仙女”，无一男丁。父亲为了挣一家人的口粮，除了做农活外，总是穿梭在建筑工地上打工，非常辛苦。

尽管家里的经济情况十分拮据，但我们却没有像其他人家的女孩一样早早地嫁人，也不曾从父母口中听到过人们常说的那句“女子无才便是德”。父亲一定要我们姐妹去读书，一个也不能落下。他总是说：“不读书干什么呀？”“读书才有用！”于是，我们每天晚上点着煤油灯，低头看书、写作业。父亲就坐在一边，看着我们。有时，我们的书本稍一歪，父亲便

用手指敲敲桌子，说：“把书本放正！”

有一天，父亲粗暴地对六妹说：“有没有学费不用你管，你只管读好书就行了！”在我的记忆中，从来没见过父亲那么生气。还有一次，四姐逃学出去玩，父亲和老师到处找她。找到后，父亲生气地打了四姐一顿，还一路拖着她送到学校。那时候，家里能读的书并不多，父亲只要一有空，便骑上自行车，载着我和六妹去几十公里外的市区图书馆看书、借书。虽然他没上过几年学，看起书来也很费力，但他读书时认真专注神情，我一辈子也不会忘记。有一次，父亲上工前说，下工后工友会借给他几本小人书，我们姐

妹几个便早早地来到围墙外，等着父亲回家，抢着看那几本小人书，母亲叫了几次吃饭，我们都顾不上理会。

前些年，我在广东各地辗转，没有一份固定的工作。父亲懊悔地说：“早知道，就让你继续读本科了。”然后，他千叮咛万嘱咐：“孩子，抓紧复习吧！多看书，去参加考试！”在父亲的鼓励下，我重新读书、深造，最终当上了一名幼儿园教师，从此有了稳定的工作。父亲经常从故乡打来电话，叮嘱我：“要好好工作，好好跟同事相处。要把两个孩子照顾好，多陪陪孩子，少看电视多看书！”

而今，我的大女儿也养成了爱读书的好习惯，她常常因

为读书而废寝忘食。父亲执著于读书，对书籍爱不释手，潜移默化地影响了我们七姐妹和我们的孩子。父亲常说的“读书才有用”，永远激励着我努力学习，努力工作，努力经营家庭。闲暇时，我喜欢给父母亲打电话，听听他们的唠叨。

如今早已进入信息时代，我们在改善物质生活的同时，更应该丰富精神世界，树立良好家风，让每个家庭成员在文明、和谐、健康、向上的氛围中不断成长，为社会贡献自己的一份力量。

肖根香/文

**编辑提醒:** 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



凝眸

梅方明/摄

## 育孙课堂 || 做“听话”的爷爷

家长评价好孩子的标准常用“听话”二字，因此，孩子的一些意愿常常无法实现。我这个当爷爷的，起初也固守“听话”的标准，后来经历了一件事，让我转变了观念。

有一次，孙女对我说：“爷爷，我想去冰河划冰车。”我立马拒绝：“你才10岁，走到河边要过3个十字路口，来往的机动车很多，我不放心！再有，冰河里玩耍的孩子多，常出现冰车相撞翻车的现象……”孙女反驳道：“老师经常教育我们，出行要遵守交通规则，红灯停，绿灯行，我已经熟记在心了。冰河河面宽阔，如果有顽皮的孩子横冲直撞，我可以拄着冰钎，快速躲闪，不会被撞到的。去年，您领着我和哥哥在冰河里

玩过，我有‘开车’的经验。”孙女应对自如，讲得头头是道。我心服口服，点头应允。

次日上午，孙女肩背冰车走出家门，兴致勃勃地向我挥手：“爷爷，您不用担心，我会保护自己的，您回屋吧！”孙女独自出行，我坐立不安，于是“打扮”了一番，悄悄跟在孙女身后。

孙女经过第一个十字路口时，停下了脚步，等绿灯亮了她才通过。孙女到了冰河，我躲在河边的一棵大树背后，仔细观察。只见她放下冰车坐稳，手握冰钎拄动，时而缓慢，时而加速，时而紧急“刹车”，动作熟练利落。我悬着的心终于放下了。

做“听话”的爷爷，不仅要放下“架子”，更要有保驾护航的责任心。

孙连杰/文



用“突出”造句

郑双宝/作

## 亲情 || 被戳穿的“谎言”

前几天，母亲打电话说，她丢的一千块钱找到了。母亲还在电话那头数落：“你这妮子，竟然诓我，快来把你的钱拿走……”我一边笑一边说：“找到就好，找到就好！”

母亲今年70多岁，她过生日那天，亲戚朋友聚在一起为她祝寿。把亲戚送走后，母亲忽然把我拉到一边，焦急地说：“我收的一千块礼金找不到了。明明记得当时把钱卷起来放到筐里压着，现在却不见了。”母亲急得直搓手。一家人都跟着找，可是到了天黑也没找到。

丢了钱，母亲一晚上没睡好，半夜还在叹气。母亲平常连件新衣裳都舍不得买，一千块

钱对她来说是个大数目。

第二天吃过午饭，趁母亲在厨房洗碗，我拿出一千块钱卷起来，偷偷塞到了她的枕头底下。等母亲拾掇完，我装模作样地在她的卧室来回翻腾，然后假装惊喜地喊道：“妈，钱找到了，在你的枕头下压着呢！”母亲看着我手里的钱，接过去说：“是啊，丢的钱就是这样卷着的，怎么跑到枕头底下了。”我说：“肯定是当时人多，您记错地方了。”母亲把钱展开，一边数钱，一边自言自语：“真是老了，记性不好了！”

没想到，母亲后来在衣服口袋里摸到了那一千块钱。她这才明白过来，于是急着打来电话数落我。

敖玉梅/文



收获  
王瑞夫/摄

有新闻—《老友新闻》

有历史—《精品阅读》

有故事—《生活互动》

有生活—《百事顾问》

有医疗—《医疗指南》

有旅游—《我游我乐》

燕赵老年报

新闻一句话

槐荫新语

# 一纸精彩 值得拥有

2025年《燕赵老年报》火热征订中……

订阅热线  
长安东站 开发区站: 66161718  
桥东南站 裕华西路: 66161716  
桥西南站 桥西北站: 66161729

长安西站 长安北站: 66161717  
新华南站 新华北站: 66161721

邮发代号: 17-103



扫码订阅

每周三期 四开八版 全年定价 120元